

奏响农业提质增效富民曲

大兴农场积极推进农业供给侧结构性改革

□文/摄 梁士超 李双双
本报记者 吴树江

金秋时节,大兴农场一片五彩斑斓,一方方金色稻田颇如油画、一排排大型机械驰骋稻海、一处处美景奏响了农业提质增效民乐曲。

为了端稳、端牢“中国饭碗”,实现绿色农业可持续发展,大兴农场以大力推进农业供给侧结构性改革为主攻方向,紧紧围绕“提质增效转方式,稳粮增收可持续”的工作主线,按下改革“快捷键”,构建了科学完备高效的现代农业产业体系、生产体系、经营体系,加快推进农业现代化,实现农业优质高效,培育形成新的经济增长点,成为垦区打造“三大一航母”的重要力量。

未产先销 优质农业“稻路宽”

“我家的水稻年初就签了订单,每斤高于国家最低收购价0.1元,一点不愁销路,今年又是个丰收年!”丰收时节,大兴农场第四管理区的水稻种植户王桂军看着自家高高的粮堆脸上溢满了幸福的笑容。

大兴农场以市场需求为导向,优化资源配置,调优产业结构,积极采取“公司+基地+农户”经营模式,将“订单”引入农场,抓好“产销”衔接,扩大有效供给,也让职工吃上了“定心丸”。农场充分发挥大兴优质生态环境和高富硒的土壤资源优势,引进了投资2.3亿元的三江昊农业观光旅游型“种、加、销”一体化产业项目,形成以优质水稻订单种植为源头、农业生态观光旅游为媒介、城市高端定制营销为终端的产业链,大力发展“生产+加工+科技+旅游”绿色农业产业化模式。同时,农场紧紧围绕“调结构、抓特色、提品质”目标,加大优特品种种植面积,重点推广“产量高、适口性强、效益好”的三江6号、绥粳18、龙洋11、龙稻18等

优特品种,精心打造了大兴4号、珍珠米、富良品等六个特色大米品牌,借助大农网、淘宝网及农场的电子商务运营中心进行线上线下“立体式”销售。

据了解,今年,大兴农场种植优品种达35.25万亩,占农场田地面积的53%,发展订单农业25.89万亩,每斤高于国家最低收购价0.1元,实现了企业和农户互利互惠“双丰收”,同时,三江昊项目年可高价值订单收购场内优质水稻30万吨,“订单农业”让大兴农场农业“稻路”越走越宽。

典型带动 跑出农业“加速度”

今年,大兴农场第五管理区节本增效示范户陈红星着实火了一把,建三江管理局各农场种植户以及农场本地种植户都争先恐后地来到陈红星的示范点“拜师学艺”。

多年来,陈红星在农业生产各项环节中抢前抓早、紧跟农时,通过科学种田,标准化作业,充分发挥机械效率,降低生产成本,提高土地利用率,使每亩地成本控制在900元左右,远远优于其他种植户,起到了很好的节本增效示范带动作用。

为做好农业供给侧结构性改革“大文章”,大兴农场紧跟“转方式、调结构”步伐,科学谋划、合理布局,打造了一个占地面积6000余亩的集标准农业、科技农业、观光农业、效益农业为一体的,涵盖太空育种酵素种植示范区、优质超早育秧种植示范区、有机肥对比展示区、绿色生物防控试验区、侧深施肥对比展示区、种子田展示区、水稻种植养共作示范区、量子生态水稻种植示范区,优质高产高效核心区和节本增效示范户的综合示范区,积极探索水稻种植优质、高产、节本、增效新途径,形成了“9区1户”示范带动的良好格局。农场还树立了科技示范、覆膜水稻、鱼稻共作等农业典型,通过典型带动,探索出一条独具特色的现代农业发展新道路,推



水稻仓储作业现场。

动农业发展“加速度”。

科技引领 提升农业“含金量”

“农场建立了‘科技直接入户、良种良法直接到田、技术要领直接到人’的科技推广新机制,通过实施科技入户工程,大力开展量子水稻、航天水稻等先进技术,将科技成果转化为生产力,从而实现农业振兴发展。”大兴农场农业科科长孙福海介绍说。

“农业要振兴,就要插上科技的翅膀”。今年大兴农场以科技为依托,以实施项目为载体,紧紧围绕“科技兴农”做文章,通过发展量子水稻、航天水稻、酵素水稻、水稻种植养共作、测土配方施肥、前氮后移、节水灌溉、侧深施肥、超早育秧、振捣提浆、旱直播水直播、水稻覆膜、无人驾驶机械等先进农业技术,不断发挥科技对农

业生产的支撑和引领作用,将科学技术与传统农艺农技进行有机结合,将更多新技术、新成果融合到现代农业生产中。

这个农场充分发挥农技推广中心的示范作用,建立并完善了以“农场+科技工作者+管理区+农户”的科技创新推广体系,从农业技术培训、先进措施推广应用等多方面为全场种植户提供全程技术指导。通过新技术的试验推广,让种植户可复制、可推广、可应用,提高种植户科学种田的能力。同时,农场建立了“农场+高等院校”“农场+科研单位”等合作模式,结合“高产创建”“科技进万家”等工程,以科技创新增强农业发展后劲。

据了解,2018年大兴农场农技推广中心共承担国家、省级、总局、管局等试验项目26项,推广应用新技术5项,亩节本20~50元,农场2900余户种植户受益。



八五二分公司 晒场粮食重管理

北大荒股份八五二分公司110.64万亩粮食收获进入尾声。分公司提升晒场管理能力,从晒场人员、机械、安全等方面加强管理力度,从而提升粮食晒场整晒能力,提升粮食质量。

“绚丽黑土地 最美北大荒”摄影大赛

八五〇 大米入选“天下粮仓”新米节品牌

本报讯(董金虎 许巍 记者吴树江)从杭州阿里巴巴总部第二届“天下粮仓·天猫淘乡甜双11新米节”全球直播现场传来喜讯,八五〇大米成功入选本次活动的全国七大赛区,八五〇农场华彬公司也成为阿里巴巴旗下淘乡甜大米产销联盟首批企业成员。

八五〇农场从种植基地和市场终端两方面入手,坚持种绿色粮、卖放心米。一是从源头入手加强农产品种植管理,以调品种、抓订单、降成本、上科技、强基础、挖潜力为突破点,主打绿色牌,围绕农业供给侧结构性调整、农业三减、农产品质量可追溯等热点课题,全力发展绿色生态产

展会,加强“八五〇”、“绿屋”、“圣丹”等自主品牌宣传推广力度,让更多的消费者认识、了解、支持农场的自主品牌。

目前,通过“龙头企业+合作社+种植基地”、“龙头企业+农场”、“龙头企业+农户”等融合机制,已初步建立起长期稳定的合作关系。

北大荒有机奶稻香飘京沪

夏红英 袁野 郭明军
本报记者 吴树江

步入初冬的北大荒,秋收的热闹场景逐渐转移到了各大粮食加工车间里,隆隆的机车声构成了另一幅丰收图。在北大荒股份八五二分公司卢伟家的大米加工车间,还没有步入车间,一股浓浓的奶香味便迎面扑来。在繁忙的生产线上,奶白色的大米像醇香的牛奶一样顺着生产线流入到包装袋里,很快就要运送到北京、上海等各大城市超市。正在现场指导工人作业的卢伟说:“牛奶水稻供不应求,今年种植的500亩水稻都以每公斤30元的

价格运往北京、上海等十多个城市的高端超市。”

经过3年的探索,被人们称之为“奶稻”的卢伟硬是让500亩地的水稻田喝上高级营养餐“牛奶”,让他的水稻一饱“口福”。

今年60岁的卢伟大半辈子都在和基建打交道,做楼盘开发几十年。就在人们以为他会在这个岗位上退休的时候,2016年他却突发奇想,种起了有机水稻,如今已经是第3三个年头了。

有机食品安全健康的品质在当下很受追捧,但是卢伟觉得有机水稻不单要健康,还要味道好,更要走高端市场这条

新路。而且北大荒的土地、空气也是纯绿色无污染,这也为种植纯有机绿色水稻提供了先决条件。

他开始尝试在地里喷洒牛奶,2016年收成不错。第二年他又往地里喷洒了牛奶、豆浆和酵素,种出来的大米更加香味浓郁,口感香甜,可是销售却遇到了麻烦。由于种植成本高,大米的售价很难被广大用户接受,当年亏损了100多万元。家人劝他放弃,但卢伟却依然坚持。他希望自己成为第一个吃螃蟹的人,带动更多的家乡人种植有机作物,生产高品质附加值的大米。

在今年的种植过程中,为了保持原

生态,卢伟隔三差五找工人进行人工除草。人工拔草费时费力不说,工钱更是不少。但是他坚信一个道理:一定要种植出高品质的水稻。功夫不负有心人,喝牛奶长大的有机水稻长势特别好。而他注册的品牌“稻处香”大米也渐渐打开了销路,开始发往北京、上海等高端超市。

“在农业供给侧结构性改革中,我们坚持上特色、保绿色的发展理念,全面提升农业竞争力,为更多的人群提供高端的绿色生态产品。”说起奶香稻的好处,八五二分公司农业生产部部长李建勋自信地说。

“九三大豆”亮相中国国际农产品交易会

本报讯(闫宝晶 记者吴树江)11月1日,九三管理局农业、商务等部门和大西江农场有限公司组成的参展团携“九三大豆”亮相中国国际农产品交易会。这是“九三大豆”首次以全国百强农产品区域公用品牌身份亮相国内最高规格、最大规模的农产品展会。

第十六届中国国际农产品交易会在湖南省长沙市国际会展中心拉开帷幕,来自全省的2017全省十大区域公用品牌代表和部分农产品企业进行了产品推介。九三管理局从“九三大豆”所拥有的生态资源优势、生产经营优势、现代物流优势为切入点,重点对大豆种植规模化、大豆生产标准化、大豆品种专用化、大豆服务社会化、大豆经营产业化、大豆产品品牌化等进行专题推介,全面系统地介绍了“九三大豆”所处的

生态环境、生产环境、体制环境和政策环境,以及“九三大豆”所拥有的“专用品种、独特品质、优秀品牌”的特点。尤其在推进大豆食品专用原料基地过程中,九三管理局充分发掘大豆生产组织化、机械化、集约化程度高的优势,100%实现了专品种种植、专品种收获、专品种贮藏,专品种销售,不断满足大豆食品加工企业专用原料的需求,成为中国大豆中的名牌农产品。

本次参展,九三管理局展出了豆浆豆、豆粉豆、腐竹豆、菜豆芽等专用大豆产品,突出“九三大豆”品种统一、品牌符号统一,形成“九三大豆”在“宣传品、产品包装、专题推介”上的标志统一、风格统一,进一步强化了消费者对北大荒“九三大豆”品牌的认知,提升了北大荒“九三大豆”品牌形象。

前锋农场小龙虾进入越冬模式

本报讯(徐晓飞 王欣茹 记者吴树江)前锋农场通过不断探索,寻求种养结合新模式,今年试验示范养殖的1200斤稻田小龙虾已陆续进入冬眠模式。

在小龙虾养殖基地,工作人员根据小龙虾具有冬夏两季穴居的习性,为其规划出冬眠场地,当室外气温降到10~15℃以下时,小龙虾就开始打洞准备进入冬眠了,由于小龙虾能够安全度冬的极限温度为-5~

-10℃,技术人员为小龙虾冬眠场所调整了水位,确保水位在1.5米以上,小龙虾可以依靠、躲藏在池底水草、淤泥及其他杂质中度过冬季。

为了保证小龙虾的成活率,越冬前,工作人员特意多喂了一些饲料,以增强小龙虾的体质。同时为了推广小龙虾养殖技术,前锋农场在冬季封冻前对小龙虾养殖基地进行了扩建,为明年继续帮助种植户开辟增收致富渠道做好准备。

北大荒药业党员手册助力党建

本网讯(孟祥印)“我们把这本手册发放给各党支部,以帮助企业规范组织管理、建设‘四严’党员队伍。”日前,北大荒药业集团党群工作部部长曹铁滨拿着一本刚刚印好的《新编发展党员工作实用手册》介绍说,历经两个月的学习整理,他们将把这本手册发放给各子公司党支部。

今年,为进一步加强混合所有制企业特色党建,这个集团按照严格发展党员程序、严抓党员经常性教育、严守党员手册纪实制度、严肃党内生活“四严”要求,不断规范组织管

理,持续加强企业党建。在此基础上,他们整理了这本手册,手册共分为申请入党、入党积极分子的确定和培养教育、发展对象的确定和考察、预备党员的接收、预备党员的教育考察和转正5个大部分,有近50项内容,对入党“入口关”进行了统一、规范、明确的要求。

据了解,这家集团目前共有9个党支部、443名正式党员,手册的发放对各子公司党支部和基层党员加强基层党建、强化党性教育和党员自觉意识起到了重要作用。

建三江管理局 党务干部接受素质培训

本报讯(李强)10月29日,建三江管理局学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,在建三江管理局党校举行“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会,建三江管理局党委书记、局长曹忠亮出席动员会并讲话。

动员会上,建三江管理局党委副书记、纪委书记王立新宣读了《建三江管理局“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》,建三江管理局党委组织部长王立新宣读了《建三江管理局“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员名单》。

动员会指出,建三江管理局将通过学习教育、调查研究、检视问题、整改落实四个环节,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

动员会强调,建三江管理局将紧密结合实际,把主题教育与当前重点工作结合起来,做到两手抓、两促进,确保主题教育取得实效。

“70年·黑土情” 北大荒版画巡展走进哈尔滨

本报讯(韩玉红 记者吴树江)11月1日,由江滨农场主办、北大荒版画院合办的“70年·黑土情”北大荒版画六城市巡展(哈尔滨站)在哈尔滨市龙美美术馆开幕。这次巡展是“70年·黑土情”版画六城市巡展的最后一站,此次巡展历时14天。

“70年·黑土情”北大荒版画巡展是由农垦宝泉岭管理局江滨农场申报主办的国家艺术基金项目。从今年5月起,版画先后在北京、上海、温州、天津、鹤岗全国五城市展出,参观人数达3.3万余人。

江滨版画是北大荒版画艺术百花园中蔚为绚丽的一朵。江滨版画教育和创作始于20世纪90年代,则以新颖的表现形式、个性化的语言,创作出更加鲜活贴近时代的精品力作。

代,是黑龙江垦区首个北大荒版画创作基地。

本次活动展出北大荒精品版画100幅,以画说“北大荒故事”为线索,艺术地再现了北大荒开发建设70年来,在农业生产、经济建设、社会生活、生态文明等方面取得的非凡成就。第一代版画家的作品表现了开创社会主义大农业宏伟的气概和改天换地的英雄气概;第二代版画家的作品描绘了在广阔天地里搏击风浪锻炼成长的知识青年沸腾的生活;第三代版画家的作品则以新颖的表现形式、个性化的语言,创作出更加鲜活贴近时代的精品力作。



江滨农场史版画长卷——江滨颂。本报记者 吴树江摄